



打造高素质卓越工程师人才队伍

市人大代表、市政协委员为教育、医疗发展出谋划策

两会好声音

加强教师梯队建设 夯实育人人才基础

近日,市人大代表、青岛二中校长王先军接受记者采访时表示,他在今年两会带来的建议与加强教师队伍建设有关。王先军表示,为筑牢教育强市建设之基,为青岛教育高质量发展提供人才支撑,建议进一步加强教师队伍建设,多方合力建立科学合理的教师专业发展荣誉体系,激励教师发展,科学规划现任教师的在职培训,尤其是恢复青岛市青年教师优秀专业人才的评选和培养,加强青年教师队伍建设,建设学科带头人的梯队建设,夯实青岛教育可持续发展的人才之基。

王先军认为,从历年工作开展的成效看,很多名师都是从青年教师优秀专业人才中成长起来的。王先军建议恢复评选青岛市青年教师优秀专业

“加强教师梯队建设”“打造高素质卓越工程师人才队伍”“关注基层医护人员职业风险”……市人大代表、市政协委员们将一份份提升教育质量、提高医疗服务水平的议案、提案带到两会现场,为岛城教育、医疗发展出谋划策。



市人大代表 王先军



市人大代表 李晨曦

筹建礼贤博物馆 传承城市精气神

市政协委员,青岛九中、青岛三十七中校长孙睿在受访时表示,青岛九中122年的育人历史,其中礼贤文化底蕴所散发出的人文情怀对青岛教育来说有着非凡意义。2020年,青岛三十七中加入青岛礼贤教育集团,2022年,青岛九中与青岛三十七中实施“一长两校”改革试点,使得两所学校的文化黏度进一步提升。另一方面,上海路的历史与青岛建置的时间几乎同龄,可以说见证了岛城的沧桑巨变,是青岛历史文化的重要构成。这些因素为筹建礼贤博物馆创造了可能。而在青岛市文化和旅游局网站“博物馆”栏目中查询可以发现,学校内建设博物馆,青岛已有先例,但这些博物馆与青岛的历史、文化、教育发展关联度不



市政协委员 孙睿

高,因此,礼贤博物馆可以有效填补此项空白。孙睿建议,利用在上海路7号的“礼贤楼”筹建“礼贤博物馆”,传承青岛的文化记忆、赓续青岛的教育学脉。

加强重点产业 卓越工程师培养

近日,市人大代表、青岛科技大学校长陈克正接受记者采访时表示,他在今年两会带来了关于加强青岛重点产业卓越工程师培养的建议。

陈克正表示,青岛市高等教育校地融合发展三年行动计划中明确提出“打造卓越工程师教育实践基地,搭建校地全面合作、联合创新、协同育人”新平台新机制。这就需要充分发挥驻青高校、科研院所聚才效应,加大对支撑青岛产业贡献度大、与行业联系紧密的学科专业支持力度,推进“岛城工匠”培育、工程师梯队培塑等计划落地,打造高素质卓越工程师人才队伍。

陈克正表示,为加快培育工程实践能力和产业适应性强的卓越工程师队伍,建议青岛支持驻青高校与行业



市人大代表 陈克正

共建卓越工程师学院。此外,陈克正还建议成立青岛卓越工程师人才培养联盟,发挥高校、政府、企业、科研院所、行业协会等优势,探索建立“政产学研用”五位一体开放、互动、共享式创新型教育与研究平台。

提升虚拟现实产业 核心技术创新能力

品供给不足等问题,需要铸链补链延链强链,稳步提升产业能级。

市人大代表、青岛电影学院导演系副教授李晨曦建议,应加强虚拟现实影视领域的政策扶持力度,加大虚拟影视产业的引导、人才培养,加快制定统一的虚拟现实内容数据标准、接口协议和评价体系,发挥标准对产业的引导支撑作用,助力青岛成为中国影视高地的前沿和人才的输出地。提升我市虚拟现实产业核心技术创新能力,激发产业服务体系创新活力,加快虚拟现实与行业应用融合发展,构建完善虚拟现实产业创新发展生态。

此外,李晨曦还建议:出台相应的激励政策,已在青岛市内就业且在青岛市内完成博士学历提升的人才,能够享受相应的住房补贴或安家费。

调整基层医疗 卫生机构医保配额

诊人次大幅增加,使基层卫生发展得到了明显提升,但仍有薄弱环节,特别是公立基层医疗卫生机构实行基本药物零差价制度后,收入主要来自财政补差和诊疗收入,有的基层医疗卫生机构医保配额明显不足,远远不能满足群众在基层看病就医的需求。对此她建议:社保部门可结合我市基层医疗卫生机构的实际用药需求,调整医保资金使用政策,医保配额资金向基层医疗卫生机构倾斜,调整人头包干结算标准,建议60岁以上职工的医疗费用实报实销,40岁至60岁、40岁以下职工的结算标准依次上调。建议恢复二级公立医院住院病人的大病统筹报销准入机制,将门诊统筹签约的业务除了向基层医疗机构开展,更应该向二级医疗机构开放,确保医疗资源的合理分配。



市人大代表 胡蕾蕾

市人大代表、李沧区中心医院院长胡蕾蕾指出,随着“家庭医生签约服务”“医联体协作”等一系列分级诊疗制度工作的落实,基层医疗机构的就

关注基层医护人员 职业风险

面临着诸如X射线、血源性传染病、医疗器械损伤等职业暴露风险导致的伤害,且工作高压力、高负荷、高强度,医生存在短缺情况,医疗行业缺乏对优秀人才的吸引力。

从实际出发,他提出了切实改善医护人员执业环境、提高薪酬待遇的建议,包括增加医务人员编制,提高医患比,减轻工作强度;保障医务人员的身心健康,建议相关行政部门出台关于医务人员劳动强度的规定;严格控制医务人员连续工作时间,超过上限,强制休息。合理提高医务人员薪酬待遇,给予职称补贴,特殊岗位如重症医学科、急诊科、儿科等给予特殊津贴。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者
钟尚蕾 杨健 照片均由受访者提供



市政协委员 李大林

市政协委员、青岛市市立医院东院血管外科主任李大林表示,基层医务人员面临的职业现状需要得到改善与提高。李大林指出,医护职业是高风险岗位,日常的临床工作